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Загальна характеристика роботи 

 

Актуальність теми. Позбавлення в ранньому дитинстві батьківського 

піклування негативно впливає на розвиток особистості дитини і призводить до 

виникнення різноманітних порушень розвитку та функціонування 

особистості.  

У подальшому це ускладнює адаптацію дитини до соціального 

оточення, позначається на формуванні “Я”-концепції. Освоєння системи 

соціальних відносин і формування на цій основі цілісної узгодженої 

“Я”-концепції – найважливіше завдання підліткового віку. У зв’язку з цим 

дослідження процесу розвитку “Я”-концепції підлітків із зруйнованими 

сімейними зв’язками є однією з нагальних проблем як у плані аналізу 

закономірностей становлення особистості, так і в плані вивчення оптимізації 

процесу входження підлітків у світ дорослих, їх соціалізації. 

Пошук шляхів оптимізації психічного й особистісного розвитку дітей зі 

зруйнованими сімейними зв’язками залишається одним із найбільш важливих 

аспектів комплексу заходів, спрямованих на удосконалення системи навчання 

і виховання. У зв’язку з цим розробка рекомендацій по створенню 

корекційних технологій, які б забезпечували підвищення ефективності 

виховного процесу в закритих дитячих закладах (дитячих будинках, 

школах-інтернатах), а також створення системи прийомів надання 

психологічної допомоги вихованцям цих закладів належить до невідкладних 

завдань практичної психології в системі шкільної психологічної служби. 

Вивченню особливостей психічного розвитку і становлення особистості 

в закладах інтернатного типу присвячено ряд робіт. Зокрема, цю проблему 

розробляли: І.В.Дубровіна (вивчення розвитку дітей в інтернатних закладах 

освіти), Й.Лангмейєр, З.Матейчек (вплив депривації на психічний розвиток 

дітей), А.М.Прихожан, Н.Н.Толстих (розвиток особистості в умовах психічної 

депривації), Т.І.Юферева (формування психологічної статі у підлітків). Проте 

чимало питань залишається не ясними, серед них розвиток 
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емоційно-ціннісних та когнітивних компонентів самосвідомості підлітків. 

Наша увага у цій роботі зосереджена на дослідженні особливостей 

когнітивного та емоційно-ціннісного компонентів системи “Я”-образів 

підлітків, які перебувають в умовах освітніх закладів інтернатного типу. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема 

дисертаційного дослідження відповідає комплексному плану 

науково-дослідницької роботи лабораторії вікової фізіології та шкільної 

гігієни Інституту психології імені Г.С.Костюка АПН України “Визначення 

норм психічного та фізіологічного розвитку учнів (номер державної реєстрації 

– 0101U000534). 

Об’єкт дослідження: “Я”-концепція підлітків, які навчаються в 

школах-інтернатах. 

Предмет дослідження: Особливості “Я”-образів як складових 

“Я-концепції” підлітків, що перебувають в інтернатних закладах. 

Виходячи з аналізу науково-теоретичної та практичної актуальності 

проблеми і міри її розробленості в психологічній літературі, сформульовано 

мету, гіпотезу та завдання дослідження. 

Мета дослідження – науково обгрунтувати і емпірично дослідити 

особливості системи “Я”-образів підлітків, що перебувають в освітніх 

закладах інтернатного типу. 

Основна гіпотеза полягала у припущенні, що в умовах соціальної 

депривації у підлітків когнітивний компонент в “Я”-концеції є мало 

диференційованим, а система “Я”-образів є дезінтегрованою. 

Для досягнення мети та перевірки гіпотези були поставленні такі 

завдання дослідження: 

1. На базі вивчення відповідних літературних джерел теоретично 

обгрунтувати концептуальні засади емпіричного дослідження формування 

“Я”-образів. 

2. Дослідити системи “Я”-образів як складових “Я”-концепції підлітків 

із зруйнованими родинними зв’язками (у порівнянні з підлітками з повних 
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сімей). 

3. Дослідити ступінь інтегрованості “Я”-концепції підлітків залежно від 

умов соціального середовища розвитку. 

4. З’ясувати особливості емоційно-ціннісної та когнітивної складових  

“Я”-концепції підлітків зі зруйнованими родинними зв’язками та визначити їх 

співвідношення у структурі “Я”-концепції. 

5. Розробити і апробувати програму психокорекційної роботи з 

підлітками, спрямованої на інтеграцію “Я”-образів у цілісну систему. 

Методологічною і теоретичною базою дослідження є: 

– принципи детермінації досліджуваних у психології процесів, станів і 

властивостей, зокрема: принципи системності, розвитку, єдності зовнішнього 

і внутрішнього (О.О.Бодальов, Л.С.Виготський, В.П.Зінченко, О.М.Леонтьєв, 

С.Д.Максименко, А.В.Петровський, С.Л.Рубінштейн); 

– принцип взаємного опосередкування особистості та діяльності 

(К.С.Абульханова-Славська, Б.Г.Ананьєв, І.С.Кон, Б.Ф.Ломов, 

С.Д.Максименко, А.Маслоу, В.В.Столін); 

– концепції розвитку особистості і психіки дитини (П.П.Блонський, 

Д.Брунер, Л.С.Виготський, Г.С.Костюк, С.Д.Максименко, С.Л.Рубінштейн та 

ін.); 

– уявлення про сутність і закономірності підліткового етапу 

становлення особистості (П.П.Блонський, Л.І.Божович, М.Й.Боришевський, 

Л.С.Виготський, І.С.Кон, Г.С.Костюк, В.В.Столін, П.Р.Чамата). 

Методи дослідження: теоретичний аналіз проблеми на базі вітчизняних і 

зарубіжних наукових джерел; методи емпіричного дослідження: анкетування, 

самооцінювання; статистичні методи обробки даних. В емпіричному 

дослідженні були застосовані такі методики: тест М. Куна і Т. Мак-Партленда 

“Хто Я?”; “Методика диференційованості “Я”-концепції”, методика 

дослідження самоставлення (С.Р.Пантилєєва), методики В.В.Клименка 

“Дослідження психомоторних особливостей”, “Визначення енергопотенціалу 

особистості”. 



Размещено на http://www.allbest.ru/ 

Організація та експериментальна база дослідження. У дослідженні взяли 

участь підлітки шкіл-інтернатів та масових середніх шкіл. Загальна кількість 

респондентів, що взяли участь у констатуючому дослідженні, становить 316 

осіб від 12,9 до 14,2 років (середній вік 13,7); 56% дівчат та 44% хлопців). 

З них підлітків, які перебувають в інтернатних закладах, 166 осіб 

(середній вік 13,6, 52% дівчат 48% хлопців) – з Краснохутірської 

загальноосвітньої школи-інтернату для дітей-сиріт Чернігівської області та з 

Шосткинської загальноосвітньої школи-інтернату Сумської області, 150 

підлітків, які навчаються у масових середніх школах та виховуються у повних 

сім’ях (середній вік 13,7 року, 59% дівчат 41% хлопців) – з загальноосвітньої 

школи № 20 м. Чернігова та з Блистівської загальноосвітньої школи 

Чернігівської області. 

Наукова новизна дослідження полягає у: 

- розкритті впливу родинної депривації на ступінь інтегрованості  

“Я”-концепції та на систему Я-образів у підлітковому віці; 

- у визначенні ролі емоційно-ціннісного компонента “Я”-концепції в 

інтеграції “Я”-образів у цілісну систему; 

- у розробці й апробації психологічного тренінгу, спрямованого на 

інтеграцію “Я”- образів в єдину “Я- концепцію; 

- у з’ясуванні можливостей і шляхів виправлення дезінтегрованої  

“Я”-концепції та негативного самоставлення засобами психокорекційної 

роботи. 

Теоретичне значення роботи полягає: 

- в поглибленні знань про особливості формування “Я”-концепції в 

підлітковому віці в різних умовах виховання; 

- в психологічному поясненні й обгрунтуванні ролі емоційно-ціннісного 

компонента “Я”-концепції в інтеграції “Я”-образів у цілісну систему. 

Встановлені у дослідженні факти і сформульовані на їх основі висновки 

можуть бути використані науковцями у подальшій розробці теорії виховання. 

Результати дослідження поповнюють розуміння процесу формування 
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особистості в підлітковому віці. 

Практичне значення. Запропонований підхід до процесу виховання та 

формування особистості соціально депривованих підлітків сприяє 

покращенню якості їх життя, профілактиці девіацій поведінки і може бути 

рекомендований для використання практичними психологами закладів освіти 

інтернатного типу, соціальними працівниками та практичними психологами 

центрів соціально-психологічної допомоги в роботі з дітьми, позбавленими 

батьківського піклування. 

Надійність і вірогідність результатів дослідження забезпечується 

методологічним обґрунтуванням його вихідних позицій; використанням 

сукупності надійних діагностичних методик, адекватних меті та завданням 

дослідження; поєднанням кількісного та якісного аналізу емпіричних даних; 

застосуванням методів математичної статистики із залученням сучасних 

програм обробки даних; репрезентативністю вибірки. 

Апробація результатів роботи. Основні теоретичні положення та 

результати емпіричного дослідження було опубліковано в наукових збірниках 

та наукових періодичних виданнях, а також викладено та обговорено на 

розширених засіданнях лабораторії вікової фізіології та шкільної гігієни 

Інституту психології ім. Г.С.Костюка, оприлюднені на обласній 

науково-практичній конференції “Адаптація учнів до суспільного життя та 

трудової діяльності в умовах роботи школи-інтернату” (Чернігів, 17 лютого 

2004 р.), першому Всеукраїнському конгресі психологів (Київ, 24-26 жовтня 

2005 р), Міжнародній науково-практичній конференції “Психологічні 

проблеми збереження репродуктивного здоров’я” (1-2 грудня 2005 р.), 

Всеукраїнській науково-практичній конференції, “Актуальні проблеми 

соціалізації особистості в сучасних умовах” (Чернігів, 7-8 листопада 2006 р.), 

третій обласній науково-практичній конференції “Проблема розвитку творчих 

здібностей учнів у спадщині видатних педагогів Чернігівщини, її значення для 

сучасної школи” (Чернігів, 28-29 листопада 2006 р.). 

Відображення змісту дисертації в публікаціях. Основний зміст 
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дисертації викладено в 5 одноосібних публікаціях, 4 з них опубліковано у 

наукових фахових виданнях, затверджених ВАК України. 

Структура та обсяг дисертації складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаної літератури, додатків. Повний обсяг дисертації 

становить 191 сторінку. Текст дисертації містить 36 таблиць. Список 

використаної літератури складається з 195 найменувань. 
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Основний зміст 

 

У вступі обґрунтовано актуальність проблеми, визначено об’єкт, 

предмет, мету, гіпотезу, завдання дослідження, методологічну основу і 

методи, розкрито наукову новизну, теоретичне і практичне значення, 

наводяться відомості про апробацію результатів, публікації, структуру 

дисертації. 

У першому розділі роботи “Теоретико-методологічні засади вивчення 

категорії “Я” висвітлюються основні підходи до досліджуваної проблеми у 

зарубіжній та вітчизняній психологічній літературі. Розкривається 

психологічний зміст понять “Я”-образ”, “Я-концепція”, “ідентичність 

особистості” тощо. Визначаються та обґрунтовуються теоретичні засади 

дослідження системи “Я”-образів у підлітків; окреслюються шляхи подальшої 

розробки проблеми та конкретизуються завдання емпіричного дослідження. 

Аналіз стану розробки проблеми показав, що існують різні підходи до 

вивчення образу “Я”. Розмаїття ідей та теоретичних підходів до цієї проблеми 

залишає враження невизначеності та суперечливості навіть у рамках одного 

напряму досліджень. Проблемним видається також і співвідношення різних 

теоретичних підходів. Найбільш дискусійним у науковій літературі є питання 

про співвідношення понять “образ “Я”, “Я”-концепція”, “ідентичність 

особистості”. 

Вивчення наукової літератури показало, що в більшості розроблених 

моделей Я-концепції дослідники виділяють образ “Я” як когнітивну 

підструктуру й емоційно-ціннісне ставлення людини до себе. “Я”-концепція 

не є тотожною поняттю образу “Я”. Ці категорії не співпадають за обсягом. 

“Я”-концепція включає в себе як образ реального “Я”, так і суб’єктивну 

конструкцію можливого і необхідного “Я”. Крім того, у зміст “Я”-концепції 

входять програма і механізми самоздійснення особистості, що включають 

компонент самооцінки й вибору індивідом цілей, завдань, загальної 

спрямованості своїх дій і самореалізації. На відміну від ситуативних 
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“Я”-образів (яким індивід бачить, відчуває себе в кожний даний момент), 

“Я”-концепція створює в людини відчуття своєї постійної визначеності, 

самототожності. При такому підході “Я”-образи виступають видами 

суб’єктивного знання про себе або елементами цілісної “Я”-концепції. 

На рівні розмежувань понять „Я”-концепція, „Я”-образ і „самооцінка” 

виникає ряд проблем, викликаних труднощами їх емпіричного вивчення. У 

процесі самооцінювання оцінка і знання функціонують у нерозривній єдності, 

отже ні „Я”-образи, ні самооцінка не можуть бути представлені в „чистому 

вигляді”. Рівні системи „Я” відносно самостійні й у той же час сполучені одна 

з одною, перетинаються, проникають одна в одну: „Я”-образ і „Я”-концепція 

підсумкові утворення. „Я”-концепція виступає як сукупність усіх уявлень 

індивіда про себе, пропущених через фільтр самооцінки. 

В зарубіжній гуманістичній психології в якості основного визначення 

„Я”-концепції, розглядається сукупність уявлень індивіда про себе. Вона 

формується в процесі взаємовідносин людини з іншими людьми, має 

тенденцію до змін в результаті набуття нового досвіду (Р.Бернс, К.Роджерс, 

Т.Шибутані). 

У радянській психології розроблявся підхід, відповідно до якого “Я” є 

похідним від реальної активності суб’єкта. Поступово, з розвитком цієї 

активності від ситуативних реакцій до скерованої світоглядом поведінки, “Я” 

усвідомлюється індивідом у різних формах і з різним ступенем суб’єктивної 

узагальненості – від розпорошених відчуттів до “категоріального “Я”, що є 

частиною картини світу суб’єкта. Зміст “Я” визначається середовищем 

життєдіяльності індивіда. “Я”-образи є видами суб’єктивного знання про себе, 

або елементами “Я”-концепції. 

Образ “Я”, виступаючи продуктом самосвідомості, одночасно є і її 

суттєвою умовою, моментом цього процесу. У людини фіксується не один 

образ “Я”, а множина “Я”-образів, які змінюють один одного. Окремі образи 

“Я” є окремими проявами єдиної “Я”-концепції, в якій узагальнюються і 

систематизуються знання, отриманні індивідом про себе в результаті 
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самопізнання. 

Процес пізнання себе здійснюється під впливом різноманітних факторів. 

Найбільш значимими з них є соціальне оточення й індивідуальний досвід 

діяльності та спілкування з іншими людьми, які потрібно враховувати в їх 

єдності. В результаті комунікативної діяльності формується ставлення до себе 

і до інших людей. Для особистісного розвитку і становлення „Я”-образу 

підлітка особливо важливе значення мають контакти з близькими дорослими. 

Вони є головним джерелом інформації як про себе, так і про інших. Саме в 

контактах із значимими дорослими підліток оцінює себе шляхом порівняння із 

зразком вартим для наслідування. 

У працях з підліткової проблематики виділяється ряд істотних для 

нашого дослідження особливостей даного етапу онтогенезу, в яких знаходить 

втілення новий рівень самосвідомості: становлення “Я”-концепції, 

виникнення рефлексії, усвідомлення своєї індивідуальності, зміцнення 

часової перспективи. Підлітковий період є сензитивним для розвитку 

особистісної ідентичності. Саме в цьому віці відбувається інтеграція 

результатів рефлексії та інтеріоризованих оцінок дорослих і однолітків у 

єдину структуру. Аналіз інтеграції компонентів у цілісну структуру є 

центральним моментом нашого дослідження. 

У другому розділі – “Організація та методичне забезпечення 

емпіричного дослідження” – аналізуються методичні аспекти вивчення 

системи “Я”-образів у підлітковому віці, розглядаються конкретні 

психодіагностичні методики, обґрунтовується схема емпіричного 

дослідження, описується процедура дослідження і вибірка. 

Метою експериментального дослідження було з’ясування можливостей 

і шляхів психологічної допомоги підліткам зі зруйнованими родинними 

зв’язками через формування позитивної “Я-концепції”, як узгодженої системи 

„Я”-образів. Реалізація даної мети здійснювалася в три етапи. 

Перший етап – констатуюче дослідження, яке було проведене на базі 

шкіл-інтернатів та масових шкіл. Дослідження було спрямоване на виявлення 
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особливостей “Я”-образів підлітків, які зазнали соціальної депривації, та 

підлітків, які виховуються в повноцінних сім’ях. Також вивчалися 

особливості складових “Я”-концепції підлітків зазначених груп. 

Другий етап – формуючий. На цьому етапі проведена психокорекційна 

робота, мета якої – інтеграція “Я”-образів у цілісну позитивну “Я”-концепцію 

методом психологічного тренінгу. Визначалася й аналізувалася ефективність 

психотехнічних засобів корекції. 

За даними, отриманими на констатуючому етапі дослідження, 

розроблена комплексна програма допомоги підліткам, позбавленим 

батьківського піклування, з метою інтеграції “Я”-образів, формування у них 

позитивного самоставлення та адекватної самооцінки. Комплексна програма 

складається із психодіагностичної частини, інформаційної частини, та 

психологічної корекції, для чого спеціально була розроблена програма 

соціально-психологічного тренінгу (СПТ). 

Третій етап – через два місяці після проведення психокорекційної 

роботи було проведено повторне тестування респондентів контрольної та 

експериментальної груп з метою перевірки узгодженості “Я”-образів у 

“Я-концепції та валентності модальностей самоставлення. Результати 

тестування аналізувалися за допомогою статистичних методів. 

Для проведення формуючого етапу дослідження підлітки зі 

зруйнованими родинними зв’язками, які брали участь у констатуючому етапі 

дослідження, були поділені на дві групи. Експериментальна група (80 

підлітків-сиріт, які брали участь у психокорекційній роботі) – від 13 до 14 

років (середній вік 13,5 року). По 50% представників чоловічої й жіночої статі. 

Контрольна група (86 підлітків-сиріт, які не брали участі у психокорекційній 

роботі)– від 12,9 до 14,1 року (середній вік 13,6 року ) – 58% дівчат та 42% 

хлопців). 

Для проведення експериментальної частини дослідження складено 

набір методик, адекватний меті роботи. Залучення до методичного апарату 

дослідження конкретних тестів і відповідних їм експериментальних 
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показників здійснювалося на підставі таких критеріїв: концептуальна 

обумовленість методу, висока валідність, психометрична надійність. Для 

проведення психокорекційної роботи підлітки експериментальної групи були 

поділені на робочі групи (по 12-16 осіб у кожній). Робота здійснювалася 

протягом двох місяців по два рази на тиждень – 16 тренінгових занять (по дві 

години). 

Статистична значущість результатів визначалася за допомогою 

t-критерію Стьюдента та ц-критерію (кутове перетворення Фішера). 

Математична обробка даних проводилася з використанням електронних 

таблиць Microsoft Exel та на основі пакету програми Statistica 95. 

У третьому розділі – “Зміст і результати дослідження “Я”-образів 

підлітків” – здійснюється кількісний та якісний аналіз здобутих даних: 

інтерпретуються результати емпіричного дослідження системи “Я”-образів 

підлітків, позбавлених батьківського піклування, результати порівнюються з 

даними, отриманими для підлітків загальноосвітніх масових шкіл, описуються 

методологічні засади і процедура психокорекційної роботи з інтеграції та 

диференціації системи “Я”-образів в узгоджену “Я”-концепцію. 

Застосування запропонованої схеми дослідження дало підставу для 

вивчення системи “Я”-образів у загальній ідентифікаційній системі 

особистості. Насамперед нас цікавило співвідношення та кількість 

застосування ідентифікаційних категорій підлітками двох груп – групи 

підлітків, що навчаються в інтернатах, і групи підлітків із загальноосвітніх 

масових шкіл. З метою з’ясування означеного співвідношення був 

використаний тест М.Куна і Т. Мак-Партленда “Хто Я”. 

Основу ідентифікаційної матриці людини складає множина 

ідентичностей: статева, релігійна, етнічна, професійна тощо. Та ідентичність, 

яка в певний період часу стає провідною, створює у матриці свою ієрархію й 

порядок. Саме вона визначає параметри порівняння власної групи з іншими. 

Отримана в результаті опитувань сукупність вільних самохарактеристик 

була проаналізована за допомогою контент-аналізу. Він проводився з метою 
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визначення в ідентифікаційних матрицях пріоритетних категорій. В таблиці 

показано відсоток підлітків, в чиїх відповідях наявні відповідні категорії. 

Здобуті дані наведені у таблиці 1. 

 

Таблиця 1 Розподіл ідентифікаційних категорій колективних 

ідентифікаційних матриць підлітків шкіл-інтернатів (ГПІ) та підлітків із 

загальноосвітніх шкіл (ГПШ) 

№ Ідентифікаційні категорії ГПІ ГПШ критерій 

ц-Фішера % % 

1 особистісні якості 19,88 14,67 1,23 

2 учнівська належність 52,41 63,33 1,97* 

3 сімейна належність 3,1 52,674 11,28** 

4 етнічна ідентичність 5,42 13,33 2,46** 

5 статево-рольова ідентичність 9,04 25,33 3,94** 

6 локальна, місцева ідентичність 1,81 5,33 1,74* 

7 релігійна ідентичність 1,2 6 2,44** 

8 громадянство 3,01 11,33 3,00** 

9 діяльність 4,22 15,33 3,47** 

10 спілкування 7,23 18,67 3,10** 

11 перспектива діяльності, побажання, мрії, пов'язані з діяльністю 10,84 18,67 1,98* 

12 перспектива спілкування, побажання, мрії, пов'язані з людьми 23,49 18 1,20 

13 самооцінка здатності до діяльності 1,81 10,67 3,51** 

14 самооцінка соціальних навичок - 8  

15 суб'єктивний опис своїх фізичної даних 15,06 6,67 2,44** 

16 фактичний опис своїх фізичних даних 16,27 5,33 3,24** 

17 поточний стан 10,24 4,67 1,92* 

18 опис своєї власності 7,23 3,33 1,58* 

19 екзистенціальне “Я”. - 5,33  

* – статистично значущі відмінності при р ≤ 0,05 

** – статистично значущі відмінності при р ≤ 0,001 

 

Провідною групою категорій у ідентифікаційних матрицях підлітків, 

позбавлених батьківського піклування, є самовизначення, які увійшли до 

категорій “учнівська належність”, “особистісні якості”, “фактичний опис своїх 

фізичних даних”, “суб’єктивний опис своїх фізичних даних”. Натомість у 

групі підлітків загальноосвітніх масових шкіл переважають самовизначення, 
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які увійшли до категорій “учнівська належність”, “сімейна належність”, 

“спілкування”, “перспектива діяльності”. Група провідних ідентичностей 

задає параметри порівняння власної групи з іншими, тому такий розподіл 

категоріальних самовизначень свідчить про те, що у підлітків, позбавлених 

батьківського піклування, оцінка інших людей переважно відбувається через 

когнітивно-прості інтерпретаційні схеми. Це призводить до того, що вони 

виявляються нездатними до адекватної оцінки оточуючих, прогнозування їх 

можливих конативних та афективних реакцій, а також відповідно у цих 

підлітків не вибудовується система самооцінювання себе через значущих 

інших. Натомість підлітки загальноосвітніх масових шкіл, порівнюючи себе з 

іншими, оперують переважно груповими категоріями. Загалом це може 

свідчити про розмежування у їхній свідомості образів актуального, 

динамічного та ідеального “Я”. 

Для підлітків, позбавлених батьківського піклування, актуальними є 

лише статусно-рольові категорії, а у школярів до статусно-рольових категорій 

додаються соціально-діяльнісні. Тому засвоєння нової інформації підлітками, 

позбавленими батьківського піклування, утруднене через сталість та 

жорсткість сформованої недиференційованої ідентифікаційної матриці. 

Загалом це утруднює формування нових “Я”-образів та призводить до 

зменшення адаптивних можливостей особистості. 

Наступним кроком було визначення полюсу самоставлення 

(суб’єкт-суб’єктне або суб’єкт-об’єктне). При контент-аналізі всі відповіді 

були віднесені до об’єктивних або суб’єктивних характеристик. 

У підлітків, позбавлених батьківського піклування, переважають 

суб’єктивні характеристики, що пояснюється браком соціальних груп, до яких 

залучені підлітки. Загалом це позначається на структурі системи “Я”-образів. 

Тобто не об’єктивні життєві позиції визначають складові “Я”, а особистісні 

характеристики складають систему самоідентифікації підлітків, які 

перебувають в умовах соціальної депривації. В когнітивному компоненті 

ідентифікаційної матриці об’єктивній інформації про себе протистоять 
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суб’єктивні категорії, констатація загальнорозповсюджених якостей 

поступається пошуку особливих, неповторних особистісних проявів. 

В ідентифікаційний матриці підлітків загальноосвітніх масових шкіл 

статистично незначно переважають об’єктивні самоописи, що свідчить про 

виражену амбівалентність ставлення до себе, тобто суб’єкт-об’єктне – 

суб’єкт-суб’єктне самоставлення. Амбівалентність виступає детермінантою 

розвитку особистості. Розв’язання внутрішньоособистісних конфліктів, 

викликаних амбівалентністю самоставлення, стає чинником інтеграції 

розрізнених “Я”-образів у єдину систему – “Я”-концепцію. 

Далі ми визначили співвідношення інтегративних ідентифікаційних 

категорій у структурі колективних ідентифікаційних матриць підлітків та 

порівняли отримані результати в обох групах підлітків. Для цього був 

проведений аналіз ідентичності шести узагальнених показників (фізичне “Я”, 

матеріальне “Я”, соціальне “Я”, діяльнісне “Я”, комунікативне “Я”, 

рефлексивне “Я”). Отримані дані наведені у таблиці 2, де показано відсоток 

підлітків, в чиїх відповідях наявні відповідні категорії. 

 

Таблиця 2 Розподіл інтегративних ідентифікаційних категорій у 

підлітків шкіл-інтернатів (ГПІ) та підлітків загальноосвітніх шкіл (ГПШ) 

№ 

п/п 

Інтегративні 

ідентифікаційні категорії 

ГПІ ГПШ критерій 

ц-Фішера % % 

1 фізичне “Я” 65,06 31,33 6,11** 

2 актуальне “Я” 34,94 19,33 3,15** 

3 соціальне “Я” 16,87 80,72 12,30** 

4 діяльнісне “Я” 23,49 56,67 6,15** 

5 комунікативне “Я” 48,19 77,71 5,54** 

6 рефлексивне “Я” 3,61 40,67 8,88** 

* -позначені статистично значущі відмінності при р ≤ 0,05 

** – позначені статистично значущі відмінності при р ≤ 0,001 

 

Найбільш істотною різницею між порівнюваними групами, 

зафіксованою за допомогою критерію Фішера, є вага інтегративних 
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ідентифікаційних категорій соціальне „Я”, рефлексивне “Я” та діяльнісне “Я” 

в колективних ідентифікаційних матрицях підлітків. Значення соціального 

„Я” та діяльнісного “Я” значно переважає у підлітків масових шкіл, що є 

наслідком більш широкої залученості підлітків даної групи до різних 

соціальних угруповань (шкільний колектив, родина, гуртки, спортивні секції, 

громадські організації, неформальні підліткові групи тощо), що допомагає 

опанувати підліткам різноманітні форми й види діяльності. У той же час 

підлітки з шкіл-інтернатів відчувають брак можливостей участі в 

різноманітних соціальних угрупованнях. 

Відсоток респондентів із групи підлітків шкіл-інтернатів, які 

застосували самовизначення себе через самооцінку своїх особистісних 

якостей, незначний. Натомість у групі підлітків загальноосвітніх шкіл 

самовизначення через самооцінювання власної особистості є доволі 

представленими. Такі результати є досить очікуваними, адже процеси 

самооцінювання пов’язані з оцінюванням інших людей з різних соціальних 

угруповань, що узгоджується з розподілом значень за інтегративною 

ідентифікаційною категорією соціальне „Я”. 

Щодо інтегративної ідентифікаційної категорії комунікативне “Я”, з 

одного боку, її значення у групі підлітків загальноосвітніх шкіл майже удвічі 

переважають значення у групі підлітків шкіл-інтернатів, а з іншого, у групі 

підлітків шкіл-інтернатів за значущістю ця категорія займає друге місце. Ми 

вважаємо, що брак спілкування у підлітків із інтернатів та прагнення 

спілкування обумовлюють такі показники. 

Для дослідження когнітивного компонента системи “Я”- образів 

використовувалася “Методика диференційованості “Я”-концепції”. Методика 

побудована за принципом оцінних репертуарних решіток, де елементами 

решітки виступають образи суб’єктивного простору особистісної 

ідентичності, а як конструкти використовуються особистісні характеристики, 

які відбивають змістовний аспект особитісної ідентичності. 

Обробка отриманих результатів проводилася у два етапи. На першому 
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етапі вивчався зв’язок між окремими “Я”-образами. Матриці піддавалися 

факторному аналізу із наступним varimaks-обертанням. У результаті був 

виділений ряд факторів для кожної з груп. На другому етапі з метою 

визначення елементів методології психокорекційної роботи нами були 

досліджені особливості спрямованості когнітивного компоненту ідентичності 

підлітків. З цією метою використовувався показник Фішбейна як критерій 

позитивно сформованої особистісної ідентичності. 

Далі ми порівнювали системи “Я”-образів підлітків із інтернатів і 

підлітків із загальноосвітніх масових шкіл. 

З’ясовано, що значеннєвий простір підлітків, позбавлених батьківського 

піклування, утворено трьома векторами – дзеркальне майбутнє “Я”, 

неможливе уявне “Я”, нормативне “Я”. Найбільш вагомим є дзеркальне 

майбутнє “Я”. Обмеженість соціальних контактів, брак інтеракцій з боку 

значущих інших, збідненість набору соціальних ситуацій позначається на 

залежності системи майбутніх “Я”-образів від засвоєних оцінок значущих 

інших. “Психологічне сьогодні” більшою мірою утворене нормативними 

приписами. Вектор нормативних приписів інтегрує весь значеннєвий простір 

системи “Я”-образів підлітків, які навчаються в інтернатах. Для них цінність 

становить не стільки дійсний час, скільки майбутнє, спрямованість у 

завтрашній день, у дорослий світ. При цьому сам образ “Я” погано 

диференційований, це скоріше самовідчуття, а не рефлексія й усвідомлена 

оцінка своїх якостей. 

Значеннєвий простір підлітків загальноосвітніх масових шкіл утворено 

чотирма векторами – нормативне „Я”, ідеальне „Я”, бажане „Я”, дзеркальне 

„Я” через однолітків. Система “Я”-образів підлітків масових шкіл є більш 

досконалою і диференційованою порівняно з підлітками інтернатів. Процес 

інтеріоризації зовнішніх оцінок підлітків з повних сімей, узагальнення норм 

того соціального оточення, до якого належить підліток, є складною системою, 

в якій зовнішні оцінки опосередковуються уявленням своєї особистісної 

цінності і унікальності. Тобто, у підлітків масових шкіл система “Я”-образів, 
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яка є результатом процесу ідентифікації, більш усвідомлена. 

Наступним кроком дослідження було вивчення особливостей прояву 

модальностей самоставлення у групах підлітків, які навчаються в школах- 

інтернатах, та підлітків, які виховуються в сім’ях. 

Модальності самоставлення вивчалися за допомогою методики С.Р. 

Пантилеєва (МДС). 

За результатами дослідження виявилося, що статистично значущі 

відмінності між групами спостерігаються за чотирма з дев’яти модальностей 

самоставлення – “самовпевненість”, “самокерування”, “самоприйняття” і 

“самоприв’язність”. Ставлення підлітків масових шкіл до себе як до 

впевнених, самостійних, вольових і надійних інтенсифікує процеси інтеграції 

окремих “Я”-образів у цілісну “Я”-концепцію. Високі бали за шкалою 

“самокерування” також сприяють інтегративним процесам. 

Низькі значення за шкалою “самоприйняття” виявлено у підлітків 

інтернатів, що свідчить про відсутність внутрішньої мотивації до 

усвідомлення та інтеграції власних “Я”-образів, що загалом може стати 

причиною гальмування формування цілісної, гармонійної “Я”-концепції. 

Емоційно-ціннісна складова системи „Я”-образів в обох групах підлітків 

утворена двома осями: „конфліктна самоповага” та „аутосимпатія”. В 

основний фактор входять модальності, які визначають особливості 

самоповаги і самозневаження, а другий фактор утворюють шкали 

аутосимпатії. Для обох груп характерним є значний позитивний зв’язок між 

„віддзеркаленим самоставленням” і шкалами „аутосимпатії” та „самоповаги”. 

Тобто інтеріоризовані ставлення значимих інших є важливим аспектом 

емоційно-ціннісної системи „Я”-образів. 

Основна відмінність в емоційно-ціннісній складовій системи 

“Я”-образів полягає у ступені усвідомлення цінності себе не тільки як суб’єкта 

в системі певних стосунків (що характерне для підлітків інтернатів), але і як 

унікальної особистості, яка має певні якості, насамперед уміння спілкуватися, 

відкритість і здатність до вольової регуляції, свідомого керування своєю 



Размещено на http://www.allbest.ru/ 

поведінкою (що характерне для підлітків загальноосвітніх шкіл). 

Наступним кроком дослідження було визначення спрямованості 

ідентичності у підлітків обох груп. Для вирішення питання про сформованість 

позитивної особистісної ідентичності підлітків нами використовувався 

показник Фішбейна. Високі позитивні значення цього показника в цілому 

свідчать про сформованість позитивної особистісної ідентичності, а негативні 

– про негативну особистісну ідентичність. 

У підлітків, позбавлених батьківського піклування, переважає 

негативний полюс ідентичності, а в групі підлітків масових шкіл – 

позитивний. В обох групах різниця між позитивним і негативним полюсом 

ідентичності знаходиться на рівні статистичної значущості. Тобто, можна 

зробити висновок про наявність чіткої тенденції у спрямованості полюсу 

ідентичності підлітків обох груп. 

На наступному етапі дослідження ми намагалися розкрити сутність 

когнітивного та емоційно-ціннісного аспектів системи “Я”-образів. За 

теоретичним припущенням, особливості системи “Я”-образів мають бути 

пов’язаними з особливостями самосприйняття індивідом гармонії власної 

особистості. За концепцією В.В.Клименка, почерк людини є зовнішнім 

вираженням стану психіки. За письмом як моделлю психічних станів можна 

виявити почуття гармонії особистості. Отже, для підтвердження результатів 

попередніх досліджень нами була використана інша парадигмальна схема, за 

якою дисгармонійність системи “Я”-образів має бути пов’язана з 

особливостями психомоторних характеристик. З метою підтвердження 

висунутої гіпотези ми використали методики В.В. Клименка “Дослідження 

психомоторики” та “Визначення рівня енергопотенціалу”. 

Аналіз результатів дослідження домінування півкуль головного мозку 

показав, що у 86,8% підлітків інтернату домінує ліва півкуля головного мозку і 

тільки у 11,2% спостерігається амбідекстрія, тобто обидві півкулі головного 

мозку розвинені рівнозначно. У той же час у підлітків масових шкіл частка 

амбідекстрів становить 34,2%. У амбідекстрів активнімть мозку значно вища. 
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А у праворуких асиметрична активність мозку, тому у вихованців 

шкіл-інтернатів працездатність в середньому є нижчою. 

Наступний етап був присвячений психологічній допомозі підліткам- 

сиротам з метою інтеграції “Я”-образів у цілісну позитивну “Я”-концепцію. 

В експерименті брала участь група підлітків-сиріт (16 учасників). 

Особливістю комплектування груп було врахування психологічних 

особливостей, визначених на попередньому етапі дослідження. 

Однією з важливих цілей корекційної програми був розвиток 

самосвідомості. Загальною логікою корекційної роботи передбачався вплив, 

спрямований на інтеграцію “Я”-образів в єдину “Я”-концепцію. Відповідно до 

цього була розроблена модель психокорекційних впливів та здійснено добір 

вправ і методичного матеріалу. 

Корекційна програма складалася з трьох частин: вступної (відкриття 

тренінгу, вступне слово тренера, знайомство, прийняття (повторення) правил 

роботи групи, очікування); основної (визначення рівня поінформованості та 

актуалізація проблеми, надання інформації, надбання практичних навичок); 

заключної (підведення підсумків). 

Форми і методи, які були використані у корекційній програмі, 

спираються на активність кожного учасника. До кожної вправи тренінгу були 

розроблені орієнтовні запитання для обговорення. Обговорення було одним із 

основних методів корекції, оскільки дозволяло залучати підлітків до 

активного обміну інформацією і досвідом. 

Через два місяці після проведення психокорекційної роботи було 

проведено повторне тестування респондентів контрольної та 

експериментальної груп. Ми запропонували підліткам виконати тести, які 

пропонувалися їм на попередньому етапі, та перевіряли рівень зміни 

параметрів самоставлення та інтегрованість “Я”-образів. 

В експериментальній групі підлітків, позбавлених батьківського 

піклування, зафіксовано статистично значуще зростання відсотка об’єктивних 

самовизначень (від 25,7% до психокорекційної роботи до 42,4% після неї) та 



Размещено на http://www.allbest.ru/ 

відповідне зменшення відсотка суб’єктивних самовизначень (від 74,3% до 

психокорекційної роботи до 57,6% після неї). Але частка суб’єктивних 

самовизначень залишилася статистично більшою, ніж об’єктивних. Тобто 

система “Я”-образів у підлітків після тренінгу все ще залишається 

диспропорційною, хоча фіксується виражена тенденція до збалансування. 

Далі ми визначили зміни, які відбулися в розподілі інтегративних 

ідентифікаційних категорій у структурі колективних ідентифікаційних 

матриць. Отримані дані наведені у таблиці 3. 

 

Таблиця 3 Розподіл інтегративних ідентифікаційних категорій у 

підлітків шкіл-інтернатів до і після корекційної роботи 

№ Інтегративні 

ідентифікаційні категорії 

До тренінгу Після тренінгу критерій 

ц-Фішера % % 

1 фізичне “Я” 65,06 50,24 1,65* 

2 актуальне “Я” 34,94 54,61 2,51** 

3 соціальне “Я” 16,87 38,56 3,11** 

4 діяльнісне “Я” 23,49 25,54 0,29 

5 комунікативне “Я” 48,19 52,71 0,57 

6 рефлексивне “Я” 3,61 9,13 1,46 

* – статистично значущі відмінності при р ≤ 0,05, 

** – статистично значущі відмінності при р ≤ 0,001 

 

Як видно з таблиці, мають місце статистично значущі зміни в 

ідентифікаційній матриці за трьома з шести інтегративних категорій. Питома 

вага актуального “Я” та соціального “Я” статистично значуще збільшилися, 

тоді як питома вага фізичного “Я” статистично значуще зменшилася. Такий 

результат можна інтерпретувати як зростання особистісної зрілості підлітка. 

Порівняння особливостей інтеграції “Я”-образів до і після 

психокорекційної роботи дозволило визначити наступне. 

По-перше, до тренінгу для підлітків інтернатів було характерним 

орієнтування на конкретних людей, а після тренінгу вони стали переважно 

орієнтуватися на прийняті в соціальному оточенні норми й цінності, так само 
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як і їх однолітки із загальноосвітніх масових шкіл. 

По-друге, значущі зміни відбулися в структурі когнітивного компонента 

“Я”-концепції – сформувалася більш усвідомлена система “Я”-образів, в якій 

уявлення про себе в майбутньому зіставляються як з відрефлексованими 

індивідуальними особливостями, так і з соціальними нормами. Раніше 

невизначені, недиференційовані, нечіткі образи “Я” майбутнє, “Я” бажане, 

“Я” ідеальне стали моделюватися в категоріях світу дорослих і однолітків. 

По-третє, можна констатувати появу розгалуженої системи “Я”-образів, 

яка задається чотирма векторами – нормативності, бажаності, ідеальності та 

рефлективності. 

Психокорекційні заходи дозволили підліткам експериментальної групи 

сформувати більш інтегровану систему “Я”-образів та скоригувати окремі 

аспекти самоставлення. Найбільших змін вдалося досягти в корекції 

когнітивного компонента системи “Я”-образів. 

В учасників тренінгу підвищилося самоприйняття, що у свою чергу 

призвело до формування самовпевненості. Підвищення значень за 

модальністю самокерування пов’язане як з рефлексивними, так і з 

мотиваційними процесами. 

Емоційно-ціннісний компонент ідентичності підлітків залишився 

представленим двома факторами – “впевненість” та “аутосимпатія”. Але зміст 

першого фактора змінився. У підлітків частково зберігається залежність 

ставлення до себе від оцінок інших, але водночас зростає значення таких 

параметрів, як впевненість у собі, уміння налагодити стосунки з оточуючими, 

насамперед з однолітками. 

Отже, розроблений нами соціально-психологічний тренінг корекції 

системи “Я”-образів та самоставлення може вважатися ефективним засобом 

психокорекційної роботи з підлітками позбавленими батьківського 

піклування в умовах депривуючого середовища. 
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Висновки 

 

У висновках підводяться підсумки проведеного дослідження; намічено 

перспективу подальшої розробки проблеми. 

На основі теоретичного аналізу і результатів власного емпіричного 

дослідження, виокремлено подані нижче положення, які розкривають 

особливості розвитку образу “Я” дітей-сиріт у навчальному закладі 

інтернатного типу. 

1. Категорія “Я” представлена як переживання, відчуття, окремі образи 

“Я”, а на вищому рівні – як концепція “Я”, як систематизоване поняття “Я”. 

“Я”-концепція не є тотожною поняттю “образ “Я”. Вона включає в себе як 

образ реального “Я”, так і суб’єктивну конструкцію можливого і необхідного 

“Я”, програму і механізм самоздійснення, з компонентами самооцінки й 

вибором індивідом цілей, завдань. Образи “Я” є окремими проявами єдиної 

“Я”-концепції, в якій узагальнюються і систематизуються знання, отриманні 

індивідом про себе. 

Параметрами “Я”-образу є: когнітивна складність, виразність, 

послідовність, стійкість, міра прийняття або неприйняття самого себе, 

позитивне або негативне ставлення до себе. 

Факторами розвитку “Я”-образу виступають соціальне оточення та 

індивідуальний досвід діяльності та спілкування з іншими людьми. В умовах 

соціальної депривації формування системи “Я”-образів гальмується. 

2. Відмінності в системі “Я”-образів у підлітків шкіл-інтернатів від 

системи “Я”-образів підлітків з повних сімей полягають у наступному: 

– підлітки, позбавлені батьківського піклування, порівнюючи себе з 

іншими, оперують явними поверхневими ознаками особистості, в них 

недостатньо сформовані оцінювальна та прогностична функції 

самосвідомості. Оцінка інших людей відбувається переважно через 

когнітивно-прості інтерпретаційні схеми. Це призводить до того, що вони 

виявляються не здатними до адекватної оцінки оточуючих, прогнозування 
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їхніх можливих конативних та афективних реакцій, а також відповідно у цих 

підлітків не вибудовується система самооцінювання себе через людей з 

найближчого оточення. Натомість підлітки загальноосвітніх масових шкіл, 

порівнюючи себе з іншими, оперують переважно груповими категоріями; 

– у групі підлітків шкіл-інтернатів актуальними є лише 

статусно-рольові категорії. Засвоєння нової інформації утруднено через 

сталість та жорсткість сформованої та недиференційованої ідентифікаційної 

матриці. Це може призводити до утруднення формування нових “Я”-образів. 

Натомість у групі підлітків загальноосвітніх шкіл до статусно-рольових 

категорій додаються соціально-діяльнісні; 

– у колективній ідентифікаційній матриці підлітків шкіл-інтернатів 

переважають суб’єктивні характеристики, що пояснюється браком соціальних 

груп, до яких залучені підлітки. Загалом це позначається на структурі системи 

“Я”-образів. Тобто, не об’єктивні життєві позиції визначають складові “Я”, а 

особистісні характеристики складають систему самоідентифікації підлітків, 

які перебувають в умовах соціальної депривації. В когнітивному компоненті 

ідентифікаційної матриці цих підлітків об’єктивній інформації про себе 

протистоять суб’єктивні категорії, констатація загально поширених якостей 

поступається пошуку особливих, неповторних особистісних проявів. 

3. В результаті порівняння ступеня інтегрованості “Я”-концепції 

підлітків з’ясовано, що значеннєвий простір підлітків, позбавлених 

батьківського піклування, утворено трьома векторами – “дзеркальне майбутнє 

“Я”, “неможливе уявне “Я”, “нормативне “Я”, а значеннєвий простір підлітків 

загальноосвітніх масових шкіл утворено чотирма векторами – “нормативне 

“Я”, “ідеальне “Я”, “бажане “Я” “дзеркальне “Я” через однолітків”. 

При порівняльному аналізі отриманих у двох групах результатів 

виділено наступні особливості: 

– обмеження соціальних контактів зумовлює залежність системи 

“Я”-образів майбутнього, від засвоєних оцінок значимих дорослих; 

– підлітки інтернатів співвідносять своє майбутнє з рефлексивними 
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очікуваннями значимих дорослих, у той же час ідентифікуючи себе з 

очікуваннями значимих однолітків. Це можна виразити як: “Я серед 

однолітків такий же, як вони”. На відміну в підлітків з повних сімей образ 

майбутнього формується шляхом інтеграції власних уявлень про себе; 

– образ-“Я” в підлітків шкіл-інтернатів погано диференційований, це 

скоріше самовідчуття, а не рефлексія й усвідомлена оцінка своїх якостей. У 

підлітків з повних сімей образ-“Я” більш диференційований, у них зовнішні 

оцінки опосередковуються уявленням своєї особистісної цінності й 

унікальності. 

4. За результатами порівняння емоційно-ціннісних складових системи 

“Я”-образів підлітків обох груп можна зробити висновки про особливості 

емоційно-ціннісної складової в зазначених групах. 

В підлітків шкіл-інтернатів, у зв’язку з браком позитивних оцінок та 

емоційної підтримки з боку людей з найближчого оточення, відбувається 

формування емоційної залежності від значимих дорослих. 

Відсутність самосхвалення, поблажливості до себе, позитивних 

рефлексивних очікувань щодо ставлення призводять до внутрішньої 

конфліктності й самозвинувачення. 

Для обох груп є характерним значущий позитивний зв’язок між 

“віддзеркаленим самоставленням” і шкалами “аутосимпатії”, “самоповаги”. 

Тобто інтеріоризовані ставлення значущих інших є важливим аспектом 

емоційно-ціннісної складової системи “Я”-образів підлітків. 

5. Дисгармонійність системи “Я”-образів пов’язана з особливостями 

психомоторних характеристик. Гармонія психіки й тіла у підлітків інтернатів, 

як правило, порушена тож вони перебувають в стані внутрішнього 

дискомфорту. У них страждають механізми енергозабезпечення життя й 

діяльності. 

6. Адекватним і ефективним методом корекції дезінтегрованості і 

недиференційованості системи “Я”-образів підлітків, позбавлених 

батьківського піклування, є соціально-психологічний тренінг. 
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Психокорекційні заходи дозволили підліткам експериментальної групи 

сформувати більш інтегровану систему “Я”-образів та скоригувати окремі 

аспекти самоставлення. Найбільших змін вдалося досягти в корекції 

когнітивного компонента системи “Я”-образів, водночас емоційно-ціннісний 

компонент системи “Я”-образів змінився набагато менше. 

Перспектива подальших досліджень полягає у психологічному 

обґрунтуванні системи організації виховного процесу в закладах інтернатного 

типу для створення середовища, яке б стимулювало особистісний розвиток 

дитини. З іншого боку, потребують обґрунтування та розробки навчальні 

програми та специфічні психокорекційні заходи, спрямовані на формування та 

розвиток цілісної інтегрованої “Я”-концепції у дітей, позбавлених 

батьківського піклування. 
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ім. Г.С.Костюка АПН України, Київ, 2007. 

Дисертація присвячена особливостям розвитку образу “Я” дітей-сиріт в 

навчальних закладах інтернатного типу. В роботі теоретично обґрунтовано та 

емпірично досліджено особливості системи “Я”-образів підлітків – вихованців 

закладів інтернатного типу. 

Визначено, що в системі “Я”-образів підлітків шкіл-інтернатів 

актуальними є статусно-рольові категорії. Натомість у підлітків 

загальноосвітніх шкіл до статусно-рольових категорій додаються 

соціально-діяльнісні. 

Показано, що у підлітків шкіл-інтернатів структура “Я”-концепції мало 

диференційована, а система їх уявлень про себе узалежнюється уявленнями та 

нормативними приписами значимих інших. 

З’ясовано, що у ідентифікаційній матриці підлітків шкіл-інтернатів 

переважають суб’єктивні характеристики. Об’єктивній інформації про себе 

протистоять суб’єктивні категорії, констатація загально поширених якостей 

поступається пошуку особливих, неповторних особистісних проявів. 

Відмінності в емоційно-ціннісній складовій системи “Я”-образів менш 

виражені, ніж у когнітивній. Зокрема, у підлітків шкіл-інтернатів, у зв’язку з 

браком позитивних оцінок та позитивної підтримки з боку людей з 

найближчого оточення, відбувається формування емоційної залежності. 

Відсутність самосхвалення, поблажливості до себе, позитивних 

рефлексивних очікувань щодо ставлення значимих інших призводять до 

внутрішньої конфліктності й самозвинувачення. 
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Розроблено й апробовано соціально-психологічний тренінг, 

спрямований на інтеграцію “Я”-образів в єдину “Я”-концепцію. За допомогою 

статистичних методів показано, що запропонована система впливів є 

ефективним засобом психокорекційної роботи з підлітками, позбавленими 

батьківського піклування в умовах деприваційного середовища. 

Ключові слова: “Я”-концепція, “Я”-образ, ідентичність особистості, 

значеннєвий простір особистості, рефлексія, самопізнання, самоставлення, 

когнітивна складність, модальності самоставлення. 

 

Пушкарь В.А. Особенности развития образа-“Я” детей сирот в учебном 

заведении интернатного типа. – Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических 

наук по специальности 19.00.07 – педагогическая и возрастная психология. – 

Институт психологии им. Г.С.Костюка АПН Украины, Киев, 2007. 

Диссертация посвящена изучению особенностей развития образа “Я” 

детей-сирот в учебных заведениях интернатного типа. В работе теоретически 

обоснованы и эмпирически исследованы особенности системы “Я”-образов 

подростков – воспитанников образовательных учреждений интернатного 

типа. 

На основе проанализированных современных подходов к изучению  

“Я”-концепции выделены процессуальные (самопознание, самоотношение, 

рефлексия) и структурные (образы “Я”, представление о себе, самооценка) 

элементы  

“Я”-концепции. Определены также параметры “Я”-образа личности – 

когнитивная сложность, выразительность, последовательность, стойкость, 

мера принятия или непринятие самого себя, положительное или 

отрицательное отношения к себе. 

Факторами развития “Я”-образа выступают социальное окружение, 

индивидуальный опыт деятельности и общение с другими людьми. В 

условиях социальной депривации формирование системы “Я”-образов 
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замедляется. 

В качестве объекта исследования избрана “Я”-концепция 

подростков-воспитанников школ-интернатов. Предметом исследования 

выступили особенности “Я”-образов как элементы “Я”-концепции 

подростков-воспитанников школ-интернатов. 

Целью работы было исследование особенностей системы “Я”-образов 

подростков воспитанников образовательных учреждений интернатного типа,  

а также разработка программы психокорекционной работы, направленной на 

интеграцию “Я”-образов в целостную, согласованную систему. 

Эмпирически определены ведущие “Я”-образы в системе 

“Я”-концепции подростков, лишенных родительской опеки. 

Показано, что у подростков, лишенных родительской опеки, структура  

“Я”-концепции мало дифференцирована, а система их представлений о себе 

находится в зависимости от представлений и норм значимых других. 

Показано, что эмоционально-ценностная составляющая системы 

“Я”-образов подростков образована двумя осями: “конфликтное 

самоуважение” и “автосимпатия”. 

Установлено, что отличия в эмоционально-ценностной составляющей 

системы “Я”-образов менее выражены, чем в когнитивной. У подростков 

школ-интернатов в связи с отсуствием эмоциональной поддержки, отсуствия 

положительных оценок со стороны людей с близкого окружения, формирует 

эмоциональную зависимость от значимых взрослых. 

Разработанный социально-психологический тренинг направлен на 

интеграцию “Я”-образов в единую “Я”-концепцию. С помощью 

статистических методов показано, что предложеный тренинг воздействий 

является эффективным средством психокорекционной работы с подростками, 

лишенными родительской опеки. 

В работе намечена перспектива дальнейших исследований, 

предполагающая психологическое обоснование воспитательного процесса, 

стимулирующего личностное развитие ребенка в учреждениях интернатного 
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типа. 

Ключевые слова: “Я”-концепция, “Я”-образ, идентичность личности, 

смысловое пространство личности, рефлексия, самопознание, 

самоотношение, когнитивная сложность, модальности самоотношения. 

 

Pushkar, V.A. Peculiarities of the “image of Self” development in orphans in 

the boarding school. – Manuscript. 

Thesis for the Candidate degree in psychology in speciality 19.00.07 – 

Pedagogical and Developmental Psychology. – G.S. Kostiuk Institute of Psychology 

at the Academy of Pedagogical Sciences of Ukraine, Kyiv, 2007. 

The dissertation focuses on how the “image of Self” is developing in orphans 

who live in boarding schools. The peculiarities of the system of “images of Self” 

identified with orphan adolescents were theoretically substantiated and empirically 

tested. 

The evidence was found that status and role categories were important in the 

system of “images of Self” existing with boarding schools alumni, while in case of 

general school pupils, social and activity categories were also included. 

The author proves that the Self-conception structure in orphan adolescents is 

poorly differentiated, and their idea of themselves is conditioned by opinions and 

standardized regulations of significant others. 

The data obtained show that subjective characteristics dominate in the identity 

matrix of boarding school pupils. The objective information about the individual is 

juxtaposed with subjective categories, and statement about the most common 

characteristics is substituted for by detection of the most specific and unique 

manifestations of the individual’s personality. 

In the emotional-value component of the “images of Self” system, the 

distinctions are feebly marked, compared to the cognitive sphere, where these are 

strongly pronounced. In particular, adolescents living in boarding schools tend to 

form the emotional dependence resulting from lack of positive estimates and 

positive support of people from the child’s inner circle. 
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Lack of self-approval and leniency towards himself/herself in the adolescent, 

as well as of positive reflexive expectations regarding significant others’ attitude, 

result in internal conflicts and self-accusation. 

A social-psychological training unit was developed and tested, which is aimed 

at integration of “images of Self” into a consistent Self-conception. Statistical 

processing of the experiential data proved the effectiveness of the proposed action 

system for psychological correction work with orphan adolescents in the adverse 

conditions of deprivation environment. 

Key words: Self-conception; image of Self; personal identity; individual’s 

semantic space; reflection; self-comprehension; self-attitude; cognitive complicity; 

self-attitude modalitjes. 
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